

吹响“产业第一”冲锋号

珠海 斗门

迎超千亿元项目签约动工“开门红”

珠海斗门区委书记苏虎：

“大斗门”集聚“天时地利人和” 构建“大产业、大城市、大交通”发展格局



珠海斗门区委书记苏虎

今年要力争实现工业总产值突破1000亿元。”苏虎称，斗门将围绕以半导体为核心的新一代信息技术产业，并以储能电池、蓄电池和光伏为核心的新材料、新能源以及科技含量高的高端装备制造产业，作为未来主要努力方向的三个经济发展方向，实现斗门实体经济快速增长。

园区发展4.0起步 争取10天以内施工建设

据了解，斗门坚定实施“产业第一”，以项目为中心推动产业发展，优先发展壮大制造业，建设一流产业园区，围绕招商、落地、投产、达产全流程强化闭环管理服务，全力打造珠海实体经济发展主战场。目前，斗门区已经打造出3800亩的产业用地，力争在今年底完成“三通一平”，为下一步企业快速落地打好基础。

去年跑出全市最快速度的“越芯”项目，只用16天就实现了拿地即开工。如今，不到3个月的时间，两栋厂房拔地而起。苏虎表示，斗门今年还要对审批流程和环节进行梳理，力争让企业开工建设的速度更快一步。“如今，斗门的工业园区基础设施配套建设是按照4.0的版本来起步，更好的配套，让我们可以争取在10天内提供给企业来开始施工建设，刷新‘斗门速度’。”

产业发展离不开人才的引进。苏虎认为，在坚持“产业第一”的同时，也要把握“民生为要”这一核心，对此，斗门也将适度超前配置高水平高质量的市政基础设施和公共服务设施，加快形成集金融、产业、生活为一体的斗门新中心，让企业和人才引得进，也留得住。

苏虎表示，斗门将进一步完善医疗、教育、住房等公共配套，特别是今年斗门十大民生实事中提及，要开工建设各类保障性住房3000套。“通过各种方式完善民生环境，以及继续深化完善‘黄杨英才计划’，我们将尽全力让人才能在斗门安心地工作、舒心地生活、开心地创业。”

斗门产业发展 迎“天时地利人和”

苏虎表示，“天时”就是当前的“四区”叠加机遇，特别是横琴粤澳深度合作区的建设，斗门作为横琴粤澳深度合作区战略拓展区，将全力服务支持横琴粤澳深度合作区的建设；“地利”是随着现在鹤洲北交通枢纽的建设以及香海大桥、茅湾海大桥等交通建设，使斗门特别是富山这个片区，在地理位置上发生重要变化；“人和”则是珠海市第九次党代会提出的“产业第一 交通提升 城市跨越 民生为要”四大抓手，斗门作为重要一极，是珠海产业发展的重要平台和主战场，让斗门迎来大发展的好机遇。

据了解，今年的斗门区政府工作报告提到，斗门区的地区生产总值增长要达到6.5%，规模以上工业增加值增长7%，固定资产投资总额增长8%。这一系列的指标表明：斗门2022年的发展速度将更加迅猛。“我们

高端圆桌对话 学者大咖看好斗门发展

2月25日下午，2022年合作区战略拓展区（珠海·斗门）政银企对接营商环境高峰论坛活动举行。著名经济学家、民建中央经济委员会副主任马光远与斗门区领导共同主持圆桌论坛，共话斗门发展。

马光远在主旨演讲中指出，粤港澳大湾区在未来10年内仍将是全球最具活力、经济增长最快的区域，随着横琴粤澳深度合作区的加速建设，将有利辐射带动西岸城市崛起。“鹤洲高铁枢纽建设，将成为珠海、斗门发展的巨大推力。珠海有着现代产业得天独厚的优势，鹤洲高铁枢纽和高铁新城的规划建设，不仅将缩短与全国的时空距离，还将带动所在区域实现超常规发展。”马光远抛出具体建议，“斗门不要限制自己的想象，把地方发展优势真正转变为产业和城市现实的基础，未来大有可为。”

林江表示：“斗门超千亿元的重点项目签约落地是起点，或许具有偶然性，但我们要思考的是，如何进一步优化营商环境，出台更具针对性和吸引力的人才政策，营造良好的产业金融生态，顺势而为将重大项目落地斗门转化为一种必然性。”同时他提出，斗门要吸引人才，必须出台有吸引力的人才政策，同时要精准判断，究竟缺什么人才，才能针对性用一些特惠政策吸引相匹配的人才，最后留住人才。

王朝晖则特别关注鹤洲高铁枢纽效应。“京沪高铁除京、沪之外，沿线有22个城市纷纷打高铁牌，一些城市由于基础设施落后，思想观念跟不上高铁时代的步伐，很难吸引人流、物流、资金流而成为过道。”王朝晖说，“我们理当有自信，通过完善交通基础设施配套、加大产业园区建设力度、高标准规划建设高铁站区，加快宜居新城建设、推进现代物流服务业发展，积极招才引智，珠海斗门肯定不会成为过道，高铁枢纽和轨道交通带来的城市跨越势不可挡。”

斗门区2022年重点新开工项目启动



今年多个重点项目集中新开工仪式

A 总投资1280亿元 53个重点项目集中签约动工

B 金融赋能实体经济 合作区战略拓展区建设“强联盟”

32个产业项目、2个产业配套项目集中签约，19个产业项目集体动工，总投资超1280亿元。数字背后，尽显珠海斗门落实“产业第一”的超强实力。日前，珠海斗门区2022年重点项目集中签约暨开工仪式在富山工业园举行，意味着斗门吹响了“产业第一”冲锋号，产业发展迎来虎年的“开门红”，为推动珠海实体经济发展提供新动能。

据了解，斗门区2022年新签约、动工产业项目共计51个，涉及项目总投资超570亿元；现场签约产业配套项目共2个，涉及项目总投资达710亿元。产业项目与园区产业配套项目总投资超过1280亿元，可谓是声势浩大。

斗门区委书记苏虎表示：“此次签约项目投资规模大、科技含量高、发展前景好、带动作用强，是斗门招商引资和项目建设的里程碑。此次活动既是斗门招商引资成果的一次集中展示，也是对全区项目建设的一次集体动员，吹响了全力推进‘大斗门’建设的进军号。”

据介绍，新签约产业项目共32个，总投资额约254亿元，预计达产年产值266.74亿元，年纳税13.23亿元。其中，投资额10亿元以上（含）项目5个，投资总额125.91亿元；投资额5亿至10亿元的项目14个，投资总额94.44亿元。项目涵盖新一代电子信息、新能源新材料、智能制造、生物医药、现代物流、现代农业等产业领域。32个项目中，6个项目属于现有企业增资扩产项目，26个属于新引进项目。

2月25日上午，斗门区委副书记、区长韩云代表斗门区政府与粤水电光伏储能发电、珠海斗门华电热电联产、鹏辉能源储能电池、珠海景旺柔性电路232万平方米柔性板改扩建、中南高科斗门智造创新园、英纳能珠海产研基地、佑明光电高端LED及封测生产基地、高仁电子新材料等八个

产业项目，以及大横琴集团、华发集团两个产业配套项目的代表现场签约。

记者了解到，粤水电光伏储能发电项目是此次签约项目中投资额最大的一个，总投资41.5亿元，将建设源网荷储一体化综合能源管理项目，包括分布式光伏项目、储能项目、综合能源管理中心、智慧停车场等，每年可为园区提供电量约8.6亿千瓦时，年产值1.2亿元，年纳税约35万吨。

而珠海斗门华电热电联产项目则被列为《珠海市能源发展“十四五”规划》中的重点新开工项目，是广东省支持提前启动实施一批保障电力供应重点项目之一。项目拟选址白蕉镇，一期项目计划于今年6月开工建设。华电广东公司党委副书记、总经理马瑞东表示，斗门区作为珠海的重要一极，拥有独特的先天区位优势、产业支撑、资源禀赋等优势，将加快推进项目前期工作，确保项目早开工、早投产、早见效。

与此同时，为加快打造建设横琴粤澳深度合作区战略拓展区，斗门区将与大横琴集团、华发集团合作，开发建设富山工业园、斗门智能制造经济开发区、斗门东湖、湖心新城四大片区范围内的部分区域。建设内容包括产业园区配套工程、公共服务设施工程、水环境治理工程、产业导入、城市片区综合开发、创新金融等领域，计划总投资约710亿元。

今年以来，斗门积极推动已签约项目动工建设，本次新开工项目包括爱旭新型高效太阳能电池、越芯高端射频与FCBGA封装基板生产制造、深圳明阳电子PCB生产基地、芯烨智能制造等19个项目，总投资316.52亿元，预计达产年产值为583.02亿元，年税收29.16亿元。其中，投资10亿元以上项目6个；投资5亿到10亿元的项目5个。

计划投资180亿元的爱旭项目位于富山工业园，用地1100亩，项目将采用工业4.0智能生产技术，打造数字化、自动化太阳能电池智能工厂，建成后将成为全球领先的N型电池生产基地，占全球太阳能电池产量的10%以上。项目投产后预计产值400亿元，年纳税额19亿元。该公司董事长陈刚表示，希望通过项目带动大批高端人才落户珠海，更好推动产学研成果转化，持续带动光伏产业链上下游企业集聚斗门，助力珠海构建千亿级新能源产业集群。

苏虎表示，近年来，斗门区坚持高质量发展，加快推进“放管服”改革，努力打造健全的法治环境、开放的政策环境、诚信的人文环境、优质的服务环境和稳定的社会环境，2021年实现工业投资倍增和“16天拿地即开工”的斗门效率。接下来，斗门将提供充足的载体、一流的营商环境、坚实的服务保障，强化“稳企”金融支持，全力以赴推进项目建设，实现共赢发展。

为充分发挥金融对实体经济的赋能作用，服务区内产业高速发展，斗门区还积极推动政府与银行搭建合作平台，与国家开发银行广东省分行、中国农业发展银行广东省分行等10家金融机构签署战略合作协议，有效加强斗门区重点领域、重点行业的金融服务。

记者了解到，本次合作领域涉及专项债券、园区建设、综合金融服务、城乡融合建设、乡村振兴、智慧城市、数字乡村平台、跨境金融服务、食品安全示范区创建等，项目意向授信约800亿元。苏虎表示：“斗门与10家金融机构签署战略合作协议且获得800亿元授信，这意味着金融界对斗门产业发展的看好，斗门实体经济也有了超强金融支撑。”农业发展银行广东省分行副行长刘刚则表示：“我们将利用农发行资金来源稳定、贷款期限长、利率低的优势，发挥‘当先导、补短板、逆周期’的职能作用，更好地服务斗门经济社会发展。”

在当天下午举行的“产业构筑未来 金融赋能发展”2022年合作区战略拓展区（珠海·斗门）政银企对接营商环境高峰论坛活动中，斗门喜上加喜，再迎合作区战略拓展区建设“强联盟”。现场，韩云代表斗门区政府分别与大横琴集团、大横琴集团、珠海农商行、平安银行珠海分行、广东南粤银行珠海分行、兴业银行珠海分行签署“产业第一”合作区战略拓展区战略合作协议。

据悉，4家银行机构将及时提供授信给斗门，助力综合金融服务、城乡融合建设、现代农业园区建设、乡村振兴等方面发展。而大横琴集团、华发集团、珠光集团则与斗门区合作，加强对斗门区重点领域、重点行业的配套支持。

此外，现场还设置了现场授信审批区，工商银行珠海分行、农业银行珠海分行、建设银行珠海分行、建设银行珠海分行、建设银行珠海分行等13家金融机构设摊合作平台，为企业资料现场初审，为企业提供“直通车”式的预审服务。贸易融资类、小微企业成长类、国际贸易类、“三农”类……在金融产品展示区，各银行机构分别拿出看家的“拳头”产品。超300种的金融产品涵盖面广、针对性强，企业可以现场选择适合自己的信贷产品，实现多样化融资需求与银行信贷服务的快速匹配。

“没想到速度那么快，刚刚现场签约，明天150万元贷款就会到账，接下来更有信心拼市场了。”珠海市棋海水产科技有限公司总经理杨映辉告诉笔者，该公司从事海鲈鱼及鲈鱼片、金目鲈鱼、美国红鱼、罗非鱼、南美对虾等水产品的生产和流通，受疫情影响，企业资金周转不流畅，于是便现场向银行机构寻求支持。珠海农商行得知企业情况后，与企业“面对面”洽谈，“点对点”分析，帮助企业解决融资难问题。该行银行部副总经理张洋说：“我们在最短的时间内为杨先生申请了政府创业担保贷款，实地帮助客户解决融资难融资贵的问题，一天内客户就能拿到资金。”

“任何一个地区的经济发展都离不开金融的参与和支持，政银企联动已经成为经济发展的共识。”韩云表示，斗门将坚持“产业第一、交通提升、城市跨越、民生为要”的工作总抓手，坚定不移支持服务横琴粤澳深度合作区建设，不遗余力创优发展环境、营商环境，持续健全政银企对接长效机制，千方百计破解企业融资难题，加快构建以“大产业、大城市、大交通”为支撑的“大斗门”发展格局，努力开创斗门高质量发展新局面。